



Землю пахали плугом. А полученный урожай премиумом доставлялся в заводскую столицу Хромлика. В 1936 году из Чернушки, что в Пермской области, пригнали 30 голов телят. Через год уже приплод получили, через магазины стали реализовывать мясо.

Хозяйство постепенно расширялось. Кумылки небольшой трактор-колесник, затем гусеничный. Построили собственное овощехранилище, конюшни. Стали разводить лошадей, самых выносливых из них отдавали на службу в Красную Армию. Параллельно шло жилищное строитель-

ство. Дома строили в основном барачного типа.

В первый год войны ушли на фронт и не вернулись 14 рабочих совхоза: П.Гарифуллин, Н.Галиханов, Н.Горюнов, М.Евдокимов, К.Мочалкин, В.Мишин, Г.Нурисламов, С. и Н.Пронины, И.Попов, М.Прибылов, А.Филин, А.Хрипунов, Е.Шадрин. Их фамилии высечены на обелиске, установленном у ныне полуразрушенного совхозного клуба. Во времена войны в Талице стала привозить немецких военнопленных. В построенных ими бараках как внутри, так и снаружи было идеальная чистота. Немецкий городок был разбит на ряд ровных улиц. В 500 метрах от лагеря находилось кладбище, где хоронили военнопленных. Местное население давалось немецкой акуратности, строгому порядку жизненного уклада.

14-я ямская станция

Деревня Талица из 4-5 домов стояла на Сибирском тракте, по которому гнали в далекую Сибирь закованных в кандалы уголовников и ссылочных политзаключенных.

До наших дней в поселке Талица сохранилось деревянное двухэтажное здание 14-й ямской станции. А стационарным смотрителем был назначен скромный крестьянин Василий Аржанников. Фамилия эта и сейчас одна из самых распространенных в поселке. Вслед за ним из Кунгурского уезда сюда переселились семьи Селиных, Мухоморовых. Первые поселенцы вели в деревушке часовенку. Сейчас на этом месте, близ проходной завода горного оборудования, разбиты огорода под картошку. В основном поселенцы жили за счет собственного хозяйства. Когда заработали Гологонский рудник и Хромликовский завод, народу в поселке прибавилось.

Вскоре грянула революция. Потом гражданская война раздробила общество на две части. Установившаяся в поселке новая власть провела решительную войну с пьянством. 19 декабря 1919 года выходит постановление Совета народных комиссаров: "О воспрещении на территории страны изготовления и продажи спирта, крепких напитков". Предусматривались строгие меры наказания: не менее 5 лет тюремного заключения с конфискацией имущества за самогоноварение, продажу и покупку самогонов. Старожилы помнят, как в 1928-30-х годах красногвардейские пионеры атаковали заводские проходные, над головами держали плакаты: "Папа, неси деньги в семью!"

Талица разрасталась вдоль дороги. Только дворов Аржанниковых насчитывалось уже 15. Хромликовский завод возоздал свое подсобное хозяйство на территории нынешнего совхоза "Первоуральский". Здесь стояли один барак и четыре частных дома, где проживали 4 семьи - Мочалкиных, Семеновых, Петуховых, Филиных. Руководил подсобным хозяйством Иван Юдин.



В 1955-56 годах после расформирования немецкого лагеря в освободившихся бараках разместили рабочими-новотрубников. Возник свой небольшой соцгородок со школой, детсадом, магазином, баней, магазином и ЖКХ. Он просуществовал вполне до 70-х годов. Потом рабочие спрятавшие новоселье в домах, построенных Новотрубным заводом.

В марте 1961 года на базе колхоза имени Кирова и подсобного хозяйства Новотрубного завода был образован совхоз "Первоуральский". Подсобное хозяйство НТЗ в то время состояло из 4-х отделений: Новоалексеевского (колхоз им. С.Буденного) и "Золотопрорабснаб", Пильнинского (усадьба и теплично-парниковый комбик), Шантанского и Центрального. Самым большим было Центральное отделение, в него входили усадьба на поселке Матитика с крупной свинофермой, 163 га земли и поселок бывшего совхоза "Хромлик". Здесь былиbrigades теплично-парникового хозяйства, животноводческая и тракторно-полеводческая. Насчитывалось около тысячи рабочих и служащих.

Имя ТЮЛЕНЕВА,
постоянный читатель "НТЗ"



На снимках: 1.Бывшая ямская станция: построенному из лиственницы дому более 300 лет. 2.Андрей Шульц, переводчик в немецком лагере, после его расформирования стал первым директором 8-летней школы № 17. 3. Последние годы жизни на центральной усадьбе совхоза "Хромлик".